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INSTRUCCIONES PARA CUMPLIMENTAR EL CUADERNILLO

1°) Escuche atentamente las instrucciones que le dé el examinador.

29 Antes de empezar rellene los datos personales que figuran en la portada.
3°) Lea con atencion las preguntas y no se apresure en empezar a escribir.

4°) Conteste a continuacion de las preguntas. Si necesita mas espacio, pida hojas complementarias al
examinador.

5°) Dispone de 2 horas 30 minutos para hacer el ejercicio.

6°) El valor de cada pregunta es el siguiente:

Ciencias de la Naturaleza
Pregunta 12
Pregunta 22
Pregunta 32

Pregunta 42
Pregunta 52

- 1,5 puntos
0,75 puntos
: 0,5 puntos
1 0,75 puntos
1 0,75 puntos

Pregunta 62

Pregunta 12
Pregunta 22
Pregunta 32
Pregunta 42
Pregunta 52
Pregunta 62

1 0,75 puntos

Matematicas y tecnologia

- 1,5 puntos
- 0,75 puntos
- 0,75 puntos
- 0,75 puntos
: 0,5 puntos
10,75 puntos

Para poder realizar el promedio en la calificacion final del Grupo Cientifico — Tecnoldgico se necesita
obtener un minimo de 2 puntos tanto en la materia de Ciencias de la Naturaleza como en el conjunto
de las materias de Matematicas y tecnologia.
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1. Lee el texto y contesta a las preguntas:

Hierdn, rey de Siracusa, habia encargado una nueva corona de oro a un orfebre, para
lo que le entregd un lingote de oro cuya masa conocia con exactitud. El orfebre hizo la
corona. Pero el rey era suspicaz: ¢y si el orfebre hubiera sustraido parte del oro y lo
hubiera sustituido por una masa igual de plata, material mucho menos valioso que el
oro?.

Arquimedes fue llamado a palacio para solucionar este problema. Comprobé que la
masa de la corona era correcta. Pero él sabia que la plata era menos densa que el oro,
de manera que si la corona contenia cierta cantidad de plata su volumen deberia ser
mayor que el esperado. Pero ¢cémo averiguar el volumen de un sdélido irregular como
la corona?.

Arquimedes, al sumergirse un dia en una bafiera, advirti6 que el nivel de agua se
elevaba. El sabio griego salié de la bafiera gritando “jEurekal!”. Tenia la respuesta al
problema. Sumergio6 la corona en agua y midié el aumento del nivel. Puso una masa
igual de oro puro en agua y repitié la operacion. El volumen desplazado era distinto. El

oro de la corona habia sido mezclado con otro metal (plata).

a) Con los datos aportados en el siguiente problema, ¢como calcularias la
densidad del mineral introducido en la probeta?. Explica detenidamente los
pasos necesarios para obtener el resultado. (0,5 puntos)

NOTA: El resultado, la densidad, debe expresarse en unidades del sistema

internacional (SI).

Datos:

= Volumen inicial (V): 40 ml
= Volumen final (V;): 80 ml

= Masa del mineral: 10 g

EESSS S EEEREREER R

Materiales:
= Mineral
= Balanza
= Probeta
= Agua
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b) Si tuvieras que recuperar una sustancia, que es sélida, pero esta disuelta en

agua, ¢qué método de separacién utilizarias?. Razona la respuesta. (0,25
puntos)

c) El punto de fusion del cobre es de 1.083 °C y el punto de ebullicion, de 2.310
°C. Cuando el cobre se esta fundiendo y coexisten el cobre liquido y el sélido,

éa qué temperatura se encuentra?. Razona la respuesta. (0,25 puntos)

d) Escribe el nombre del elemento quimico que se corresponda con los siguientes

simbolos y viceversa: (0,5 puntos)

Helio Sodio

P Potasio
Azufre B

Fe Mercurio
Cobre Estafio

2. Contesta las siguientes preguntas:
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realiza la siguiente funcién. (0,25 puntos)

- Deglucion.

- Absorcion del agua del alimento.

- Formacioén del quimo.

- Formacion del quilo.

- Sintesis de bilis.

b) Describe, con flechas, el recorrido de una molécula de oxigeno desde que se
encuentra en el aire hasta que aparece en un capilar sanguineo. (0,25 puntos)

O, (aire) — ... — Capilar sanguineo

¢) Nombra los musculos sefialados en el siguiente dibujo (Masculo n®: 1, 2, 3,5y
7). (0,25 puntos)

MUSCULO Ne...

~N| O W N e
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3. Explica la diferencia existente entre las siguientes parejas de términos:

a) Autotrofo — Heterétrofo (0,25 puntos)

b) Oviparo — Viviparo (0,25 puntos)
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falsas (F). Corrige aquellas que sean falsas. (0,75 puntos)
NOTA: Las afirmaciones falsas, deben estar perfectamente corregidas para que

puntien.

a) La camara magmatica es una grieta por la que puede salir el magma al

exterior, originando un volcan y provocando una erupcién volcanica.

b) Los ejemplares de un mismo mineral tienen propiedades distintas segun las

variaciones en su composicion.

c) Los pliegues son ondulaciones del terreno que se producen cuando actian

fuerzas de compresion sobre materiales rigidos.

d) Las rocas volcanicas se forman a partir de magmas que solidifican lentamente

en el interior de la Tierra.

e) Los volcanesy los terremotos se distribuyen al azar por la superficie terrestre.

5. Contesta las siguientes cuestiones:
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a) ¢Cuantos segundos tarda la luz del Sol en llegar a la Tierra si la distancia entre
ambos cuerpos es de 150 millones de kilémetros?. Razona la respuesta. (0,25
puntos)

Dato: V,,; = 300.000 km/s
NOTA: Para razonar la respuesta, es necesario dejar muy clara la férmula

aplicada para obtener el resultado y las unidades de medida utilizadas.

b) Calcula la energia potencial de una maceta de 900 gramos si esta situada en
un balcén a 12 metros de altura. Razona la respuesta. (0,25 puntos)
NOTA: Para razonar la respuesta, es necesario dejar muy clara la férmula

aplicada para obtener el resultado y las unidades de medida utilizadas.

c) Construye una frase que contenga los siguientes términos. (0,25 puntos)

BIOMASA — CARBON — ENERGIA EOLICA — RECURSOS NO RENOVABLES —
ENERGIAS ALTERNATIVAS - PETROLEO
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6. Para el circuito de la figura, calcula:
a. Resistencia total o equivalente: Ry. (0,25 puntos)
b. Intensidad que circula, I. (0,25 puntos)
c. Diferencia de potencial entre los bornes de cada una de las resistencias: V; y
V,. (0,25 puntos)

Datos:
*  Vgenerabor =25V
= R;=100Q
= R,=50Q

NOTA: Para obtener el resultado, debes mostrar las formulas aplicadas y las

unidades de medida de cada magnitud.
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MATEMATICAS-TECNOLOGIA

7. La figura muestra el perfil de una etapa del tour de Francia entre Carcassonne y

Bagneéres de Luchon con una longitud total de 237,5 km.
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a) Si el ganador ha realizado la etapa a una velocidad media de 40 Km/h y el segundo
clasificado a una velocidad media de 38 km/h, ¢cuantos segundos ha llegado mas

tarde el segundo que el ganador de la etapa?

b) ¢(Qué porcentaje del total de la etapa habran recorrido los ciclistas al llegar a

Belpech?

c) ¢Qué pendiente media de descenso tiene la carretera entre el Port de Balés y

Bagneéres de Luchon?

10



== GOBIERNO
==DE ARAGON

Departamento de Educacién,
Cultura y Deporte

8. Juan se ha comprado una camisa en rebajas por 52 euros y le han aplicado un
descuento del 35%. También se ha comprado un pantalén por 31 euros un
pantalén que antes de las rebajas costaba 50 euros. En ambas prendas ha pagado
un IVA del 21%.

a) Qué cantidad ha pagado de IVA por el pantalon

b) ¢cuanto costaba la camisa antes de la rebajas?

c) ¢Qué porcentaje de descuento le han aplicado en el pantalon?

9. Se tienen dos urnas, en la primera hay 3 bolas rojas, 4 verdes y 8 azules y en la
segunda urna hay 2 bolas rojas, 7 verdes y 9 azules. Se extraen dos bolas, una
bola de cada urna.

a) Calcular la probabilidad de que ambas bolas sean verdes.

b) Calcular la probabilidad de que ambas bolas sean del mismo color.

c) Calcular la probabilidad de que las dos bolas sean de distinto color.

11
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10. Un bidén de chapa tiene forma de cilindro. Su altura es 1,2 metros y el area de la
base son 5000 cm®.

a) Calcular el volumen del bidon

b) Calcular la chapa necesaria para fabricarlo.

c) Dibuja el desarrollo del cilindro a escala 1:40

11. Un grifo tarda 7 horas en llenar una piscina. Otro grifo tarda 4 horas en llenar la

misma piscina, ¢.cuanto tardarian en llenar la piscina los dos grifos a la vez?

12
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12. El siguiente dibujo representa un terreno a escala 1:500.

a) Calcular la superficie del terreno

b) Si se rodea con un muro de hormigén de altura 2 metros y 50 cm de grosor,

calcular el volumen de hormigdn necesario para construirlo.
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